

## امطلاحاتِ حدیث

— ۲ —

### مضطرب

اس حدیث کو مضطرب کہتے ہیں جس کی روایات باہم طوور متعدد اور مساوی درجے کی ہوں کہ ان میں کسی کو ترجیح ندی جا۔ تعدد روایات کسی تو ایک ہی شخص کی دہرے سے ہوتا ہے جب کہ وہ دو یا دو سے زیادہ مرتبہ روایت بیان ہے، اور کبھی روایت کی بنا پر۔ اگر ان روایات میں کسی روایت کو حفظ و ضبط، یا طول سماع کی بنیاد پر ترجیح مل ہو جائے تو اس صورت میں اس کا ضعف دور ہو جائے گا، اور یہ اضطراب کے دائرے سے نکل جائے گی۔ اب کا تعلق اگرچہ متن سے بھی ہوتا ہے، لیکن اکثر و بیشتر اس کا اطلاق سند ہی پر ہوتا ہے۔ اضطراب فی الاسناد کی مثال حضرت ابو بکرؓ کی یہ حدیث ہے:

قال رسول الله اراكم شيبتي - قال شيبتي هو و اخواتها

حضرت ابو بکرؓ نے کیا رسول میں دیکھ رہا ہوں کہ آپ بڑھے ہوئے ہیں۔ آنحضرت نے فرمایا، ہاں! مجھے سورہ ہود اس کی اخوات نے بڑھا کر دیا ہے۔

دارقطنی نے اس حدیث کو مضطرب قرار دیا ہے کیونکہ یہ صرف ابی اسحاق سے مروی ہے، لیکن متعدد انماذ۔ کسی نے اس کو ابی اسحاق سے مرسل روایت کیا ہے اور کسی نے موصولاً۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ اس کا ماخذ مسند بکر ہے۔ بعض نے اس کا ماخذ مسند سعد بتایا ہے، جب کہ بعض کی رائے میں اس کا تعلق مسند عائشہ سے ہے۔ کے رجال میں سب کے سب ثقات میں سے ہیں، جن میں کسی کو کسی پر ترجیح نہیں۔

بظاہر اس نوع کے اضطراب کے بارے میں یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ اگرچہ اس میں طرق روایت میں اختلاف وجود اجاتا ہے لیکن اس کے روایت کا تعلق جب ثقات سے ہے تو کیوں نہ اس کو صحیح احادیث کے زمرے میں شمار کیا۔ اس شبہ کا جواب یہ ہے کہ اس صورت میں یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ کون کون زیادہ صحیح اور باقی نادار ہے، تاہم طرق صحیح و باقی ترک ہے۔ لہذا یہ صحت کے پائے ضعف پر زیادہ دلالت کناں ہے کیونکہ

ان میں کوئی بھی ترجمی پائی نہیں جاتی، جس کی بنا پر ایک کدواج اور اصح قرار دیا جاسکے، اہندوسری کو متروک درجہ -

اضطراب فی المتن کی مثال انس بن مالک کی یہ روایت ہے -

قال صلیت خلف النبی صلی اللہ علیہ وسلم و ابی بکر و عمر و عثمان فکانوا یستفتحون  
 ص بالحمد لله رب العلمین“ ولا یذکرون بسما اللہ الرحمن الرحیم  
 فی اول القراة ولا اخرها۔

ان کا قول ہے کہ میں نے آنحضرت، ابو بکر، عمر اور عثمان کے پیچھے نماز پڑھی، یہ سب نماز کا آغاز اور ختم سے کہتے تھے اور ان میں کوئی بھی بسم اللہ نہیں پڑھتا تھا، نہ اول قرأت میں اور نہ آخر قرأت میں۔

اس حدیث میں، متن کا یہ ٹکڑا کہ ان میں کوئی بھی بسم اللہ نہیں پڑھتا تھا، اضطراب سے ہوتے ہیں کیونکہ بخاری اور مسلم کی متفقہ روایت یہ ہے:

فکانوا یستفتحون القراة بالحمد لله رب العلمین -  
 سب قراة کا آغاز فاتر سے کرتے تھے۔

اس میں بسم اللہ پڑھنے کی نفی مذکور نہیں۔ اس صورت میں بلاشبہ اس متفق علیہ حدیث کو مزیح قرار دیا جاسکتا تھا لیکن ایک اور روایت نے اشکال پیدا کر دیا، جو حضرت انس سے مروی ہے، اس میں ان کا کہنا ہے کہ بسم اللہ کے بارے میں نفیاً یا اثباتاً آنحضرت سے کوئی روایت محفوظ و ثابت نہیں۔

اضطراب حدیث کو بہر حال ضعیف نہیں کہا جاسکتا۔ اگر اضطراب کے معنی صرف یہ ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے باپ کے نام کے بارے میں اختلاف روزنامہ، لیکن ماویٰ بہر حال تقاضا میں سے ہے تو اس صورت میں اسے صحیح یا حسن کی اقسام میں سے گردانا جاسکتا ہے۔ اس لیے کہ یہی اضطراب موجب ضعف ہوتا ہے جو سند و متن سے متعلق ہو، مندرجہ صحیح ہے، اور روایات فقہ میں تو اگرچہ اس کو اضطراب ہی کہیں گے، تاہم اضطراب کی یہ نوعیت اس کی صحت پر اثر انداز نہیں ہوگی۔

اضطراب

اس حدیث کو کہتے ہیں جس میں راوی متن میں کسی فقرہ کو بدل دے، یا نام و نسب کو تبدیل کر دے۔  
 کہتا ہے اور تاخر کو مقدم ٹھہرا دے۔ تخیلیب کا یہ عمل کسی متن میں ہوتا ہے اور کسی حدیث میں ہوتا ہے۔

تین میں تالیف کی مثال یہ حدیث ہے کہ تالیف انھوں میں ایسے ہیں جو قیامت کے روز اللہ کے سایہ میں ہوں گے، ان میں کا ایک وہ ہے :

ورجل تصدق بصدقة بخطاها، حتى لا تعلم يمينا، ما تنفق شماله۔

اور ایک وہ شخص ہے جس نے اللہ کی راہ میں خرچ کیا اور اسے اس طرح پوشیدہ رکھا کہ اس کا دایاں ہاتھ نہیں جانتا تھا کہ بائیں ہاتھ نے کیا خرچ کیا۔

اس روایت میں ترتیب بدل گئی ہے۔ یعنی جو مقدم تھا وہ پوزخرو گیا ہے اور جو مؤخر تھا وہ مقدم۔ یہ بھی

متفق علیہ الفاظ یہ ہیں :

حتى لا تعلم شماله ما تنفق يمينا

اس طرح پوشیدہ رکھا کہ اسے بائیں ہاتھ نہیں جان پایا کہ دائیں ہاتھ نے کیا خرچ کیا۔

اسناد میں تقدیم و تاخیر یوں واقع ہوتی ہے کہ مثال کے طور پر کوئی راوی مرہ بن کعب اور کعب بن مرہ میں فرق روا نہ رکھے۔ حالانکہ ان میں باپ بیٹے کا رشتہ ہے۔ خطیب نے اس موضوع پر اپنی کتاب دفع الاوتاب فی المقلوب من الاسماء والانساب میں خصوصیت سے بحث کی ہے، اور بتایا ہے کہ کہاں کہاں روایت نے اسلسلہ اسناد اور اسماء کی تعیین میں ٹھوک کھائی ہے۔

تالیف کی ان دونوں مثالوں میں ترتیب میں جو تبدیلی واقع ہوتی ہے، وہ سمورے نسیان کی وجہ سے ہوئی ہے، کیونکہ عموماً ایسا کرنا افترا پر دانی کے زمرہ میں شمار ہوتا ہے۔

کبھی کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کوئی وفارح و واعظ اسلسلہ اسناد کو اس لیے بدل دیتا ہے کہ لوگوں کی اس خواہش کو پورا کرے کہ وہ ایک متعین شخص کی احادیث کو زیادہ پسند کرتے ہیں۔ مثلاً اگر حدیث سالم بن عبد اللہ سے مروی ہے تو وہ ہے تو وہ اس کو نافع سے مروی قرار دے دیتا ہے، اس لیے کہ عوام نافع کی احادیث کو زیادہ رغبت سے سنتے ہیں۔

تالیف کی ایک دوسری شکل یہ بھی ہے کہ بعض اوقات ایک حدیث کے مبلغ علم و عرفان کا جائزہ لینے کے لیے متون مختلف میں رد و بدل کیا جاتا ہے۔ خطیب بغدادی نے اس سلسلے میں ایک عمدہ مثال بیان کی ہے۔ اسی کا کتا ہے کہ امام ابو حنیفہ نے جب بغداد میں تالیف کے عمل کے دل میں اس خواہش نے چمکی کہ کون کونسا روایت بانٹے ہیں، ان کے جوچے ہیں ان کے بارے میں تحقیق کی جائے۔ چنانچہ اس نے اپنی کتاب

مجلس ترتیب دی گئی اور اس کے سپرد یہ کام ہوا کہ یہ سوجھ بوجھوں کو جنہیں اوردان کے سلسلہ اسناد کو اس طرح متغیر کر دیں کہ ہر متن اپنے صحیح سلسلہ اسناد سے محروم ہو جائے اور پھر ایک ایک کر کے ان احادیث منقولہ سے متعلق امام بخاری سے دریافت کیا جائے کہ وہ ان کے بارے میں کیا رائے رکھتے ہیں۔ چنانچہ مقررہ وقت پر آرائش و امتحان کے اس مرحلے کا آغاز ہوا۔ ان دس آدمیوں میں سے ہر ایک نے سوچے سمجھے منصوبے کے مطابق امام بخاری سے ان احادیث منقولہ سے متعلق دریافت کرنا شروع کیا۔ ہر سوال کے جواب میں امام بخاری کا ایک ہی جواب تھا۔ لا اعرف۔ (میں اس سند کے ساتھ اس حدیث کو نہیں جانتا)۔ یہاں تک کہ سوالیہ جواب کا یہ سلسلہ ختم ہوا۔

اس کے بعد امام بخاری نے پہلی حدیث سے لے کر آخری حدیث تک ایک ایک کو لیا اور بتایا کہ یہ حدیث اس سلسلہ اسناد کے ساتھ مروی ہے، اور یہ حدیث اس سلسلہ اسناد کے ساتھ منقول ہے، اور اس طرح ان لوگوں نے جو اسناد و متون میں تبدیلی کی تھی، اس کا بھید کھل گیا۔ اس پر علمائے بغداد کو امام بخاری کی فضیلت علمی کا اعتراف کرنا پڑا اور ماننا پڑا کہ اس شخص کا حافظہ بلا کا ہے، اور یہ، بجا طور پر اس بات کا استحقاق کہتا ہے کہ احادیث کے ضبط و اتقان کے معاملے میں اس کو سرخیل محمدین سمجھا جائے۔

احادیث منقولہ کو اس بنا پر ضعیف قرار دیا جاتا ہے کہ ان میں ضبط و اتقان کی کمی رونما ہوتی ہے، جس سے سامع غلط فہمی میں مبتلا ہو سکتا ہے۔

## شاذ

حدیث شاذ کا اطلاق کن معنوں میں ہوتا ہے؟ اس کی تعین دشوار ہے، اسی وجہ سے علمائے اس موضوع پر کوئی مستقل کتاب نہیں لکھی۔ عام طور پر اس میں دو چیزوں کو اہم خیال کیا جاتا ہے، تفرذ اور مخالفت۔ یعنی کوئی ثقہ ایسی روایت بیان کرے، جس میں وہ متفرذ بھی ہو، اور دوسرے ثقات کی مخالفت بھی کرے۔ ابن جر نے شاذ کی تعریف ان الفاظ میں بیان کی ہے کہ شاذ اس روایت کو کہتے ہیں جس میں ایک مقبول راوی اپنے سے ادنیٰ راوی کی مخالفت کرے، اور کہا ہے کہ اس باب میں یہی تعریف قابل اعتقاد ہے۔ امام شافعی کا کہنا ہے کہ شاذ ایسی حدیث کو نہیں کہتے جسے ایک ثقہ راوی بیان کرے اور دوسرا نہ کرے۔ بلکہ شاذ کا اطلاق اس روایت پر ہوگا جس میں راوی ثقات کی مخالفت کرے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ امام شافعی کے نقطہ نظر کے مطابق شاذ مفرد صوت، تفرذ کا ہونا کافی نہیں، بلکہ تفرذ کے ساتھ اس میں مخالفت کا ہونا ضروری ہے۔

علمائے مجاز نے اسی تعریف سے اتفاق رائے کیا ہے۔ ابن الصلاح نے بھی اسی کی تائید کی ہے اور کہا ہے:  
 فرد کی صورت میں اگر راوی عادل، ضابط اور حافظ ہے تو اس کی روایت بہر حال مقبول ہوگی، کیونکہ بصورت  
 دیگر ہمیں بہت سی روایات سے ہاتھ دھونا پڑیں گے۔ یہی نہیں بہت سے مسائل و مسائل و مسائل سے محرو  
 ہو جاتیں گے۔

حافظ ابن قیم نے واضح الفاظ میں اس حقیقت کی تصریح کی ہے کہ شذوذ کے دائرے میں وہی روایا  
 داخل ہیں جن میں کہ راوی اپنی روایت میں ثقافت کی مخالفت کرے۔ اگر وہ مخالفت نہیں کرتا بلکہ صرف آ  
 اختیار کرتا ہے تو ایسی صورت میں گو اصطلاحاً اس کو شذوذ سے تعبیر کر لیجیے، لیکن یہ روایت مقبول  
 اور اس کا استرداد جائز نہ ہوگا۔

حاکم کی تعریف میں گھبلا ہے۔ ایک طرف تو وہ حدیث شاذ میں صرف فرد کو اہم عنصر گردانتے ہیں  
 اختلاف کا ذکر نہیں کرتے۔ دوسری طرف اس شرط کا بھی اظہار کرتے ہیں کہ فرد ایسا ہونا چاہیے کہ جس کی  
 متابع سے تائید نہ ہو سکے۔ اس شرط کو تسلیم کر لینے کی صورت میں ان کی تعریف اور امام شافعی کی رائے میں  
 اختلاف نظر نہیں آتا۔ کیونکہ اگر روایت کی تائید کسی متابع سے ہو جاتی ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ راوی  
 ثقافت کی مخالفت نہیں کی۔ اس طرح امام شافعی اور حاکم کی رائے میں ایک گونہ تماثل پیدا ہو جاتا ہے۔ اس کا  
 یہ حدیث ہے:

حدثنا ابو بکر محمد بن احمد بن مالویہ قال حدثنا موسیٰ بن ہارون قال حد  
 قتیبہ بن سعید قال حدثنا الليث بن سعد عن یزید بن حبیب عن ابو  
 عن معاذ بن جبل ان النبی کان فی غزوة تبوک اذا ارتحل قبل زیغ الشمس  
 اخذوا الظہر حتی یجمعها الی العصر فیصلیہما جمیعاً و اذا ارتحل بعد زیغ الش  
 صلی الظہر والعصر جمیعاً ثم سار و کان اذا ارتحل قبل المغرب اخذوا  
 حتی یصلیہما مع العشاء و اذا ارتحل بعد المغرب عجل العشاء فصلیہما مع المغرب  
 ہم سے ابو بکر محمد بن احمد بن مالویہ نے حدیث بیان کی، ان کا کہنا ہے کہ ان سے موسیٰ بن ہارون نے حدیث بیان  
 کا کہنا ہے کہ ہم سے قتیبہ بن سعید نے حدیث بیان کی، ان کا کہنا ہے کہ ہم سے لیث بن سعد نے یزید بن حبیب سے  
 اور انھوں نے ابو الھذیل سے، اور ابو الھذیل نے معاذ بن جبل سے روایت کی کہ آنحضرت غزوة تبوک میں جب سور

مقبول روایت ہوتے تو ظہر کو مؤخر کر دیتے اور اس کو عصر کے ساتھ ملا کر پڑھتے اور جب سورج ڈھلنے کے بعد سفر کرتے تو ظہر و عصر ایک ساتھ ادا کر لیتے، اور اس کے بعد روانہ ہوتے، اور جب مغرب سے پہلے روانہ ہوتے تو مغرب کو مؤخر کر دیتے اور مغرب و عشا ملا کر پڑھتے، اور جب مغرب کے بعد سفر کرتے تو عشا میں تخیل کرتے اور مغرب و عشا ایک ساتھ پڑھ لیتے۔

حاکم کا کہنا ہے کہ یہ حدیث معلول نہیں، اس کے رواۃ کا تعلق آئمہ ثقافت سے ہے۔ یہ شاذ اس بنا پر ہے کہ اس متن اور اس سیاق کے ساتھ اصحاب ابو الطفیل سے کوئی روایت مروی نہیں۔ ابو یعلیٰ اصبلی نے حدیث شاذہ کا اطلاق اس روایت پر کیا ہے، جس کی ایک ہی سند ہو، چاہے اس میں ثقہ کی مخالفت پائی جائے یا نہ پائی جائے۔ اگر اس میں ثقافت کی مخالفت کا پہلو پایا جائے تو اس کے بارے میں توقف اختیار کیا جائے گا اور اس سے استدلال درست نہ ہوگا۔ لیکن اگر اس میں مخالفت تو ہو مگر ثقافت کی نہ ہو تو اسے رد کر دیا جائے گا۔ ابن ابراہیم اور دوسرے علمائے شاذ کی اس تعریف کو صحیح تسلیم نہیں کیا۔ کیونکہ اس میں مطلقاً تفریق کا اعتبار کیا گیا ہے اور مخالفت ثقافت کو ضروری نہیں قرار دیا گیا۔

منکر

منکر اس حدیث کو کہتے ہیں جس میں راوی ضعیف ثقہ کی مخالفت کرے۔ اس اعتبار سے یہ شاذ سے مختلف شئی ہوگی۔ کیونکہ شاذ کے رواۃ ثقہ ہوتے ہیں اور منکر کے ضعیف۔ اس کی مقابل حدیث کو معروف کہیں گے، وہ شاذ کی مقابل حدیث کو محفوظ۔ مناکیر کے راوی ان احادیث کی مخالفت کرتے ہیں، جو معروف اور مشہور ہیں۔ جبکہ شاذ حدیث کے رواۃ نہ صرف ثقہ ہوتے ہیں بلکہ ثقاہت کے پہلو پہلو ان کا حافظ و ضابطہ ہو یا بھی ضروری ہے۔ ابن حجر کا کہنا ہے کہ صحیح اور حسن میں زیادت الفاظ مقبول ہے بشرطیکہ یہ زیادت ارجح اور اولیٰ یا زیادہ اولیٰ رواۃ کے منافی نہ ہو۔ وجوہ ترجیح میں کمی پر جو چیزیں داخل ہیں۔ مثلاً یہ کہ راوی نیا وہ ضابطہ ہو یا اس کی کثیر رواۃ کو پیش کیا جاسکے۔ ان ترجیحات کی حامل حدیث کو محفوظ کہیں گے اور اس کی مقابل کو شاذ۔ لیکن اگر راوی ضعیف ہو، اور اس میں ثقہ کی مخالفت کا پہلو بھی پایا جائے تو یہ روایت منکر کہہ سکتے ہیں، اور اس کی مقابل کو معروف کہا جائے گا۔

ابن الصلاح کی راستے میں منکر و شاذ منہ اذت اصطلاحیں ہیں۔ چنانچہ انھوں نے ایسرو بھی کے اس قول کو نقل کیا ہے کہ منکر وہ حدیث ہے جس کی روایت میں راوی متفرد ہو، اور جس متن کی وہ روایت کہے وہ

فرق حدیث میں سے کسی فرق سے بھی مروث نہ ہو۔ دوسرے نسخوں میں ہر دو جی کے نزدیک منکر میں صرف  
تفرد کا اعتبار ہے۔ حالانکہ مطلقاً تفرد مودود نہیں ہوتا، بلکہ جب یہ تفرد ثقات کی مخالفت پر مبنی ہوگا تب  
مردود و شاذ ہوگا۔ لیکن اگر صورت حال یہ ہو کہ وہ روایت میں صرف ان معنوں میں متفرد ہے کہ اس کو  
اس کے سوا کسی اور نے روایت نہیں کیا تو یہ دیکھا جائے گا کہ لکڑی راوی تفرد کے باوجود عادل و ضابط ہے تو  
اس کی روایت مقبول ہوگی، اور انفراد اس کی صحت پر اثر انداز نہیں ہوگا۔ لیکن اگر راوی کا عادل و ضابط  
عمل نظر اور مشکوک ہو تو اس کو صحیح کے دائرے میں نہیں شمار کیا جائے گا۔

سیوطی نے منکر و شاذ کو مرادف نہیں قرار دیا۔ ان کے نزدیک ابن الصلاح اس بارے میں حق و  
صواب کی راہ سے ہٹ گئے ہیں، کیونکہ دونوں میں بڑی فرق پایا جاتا ہے۔  
منکر کی مثال یہ حدیث ہے،

عن ابی اسحاق عن الفیزار بن حریش عن ابن عباس عن النبی صلی اللہ علیہ  
وسلم، من اقام الصلوة واتى الزکوة وحج البیت وصام وقوی الضیف دخل الجنة۔

ابی اسحاق سے روایت ہے انھوں نے الفیزار بن حریش سے روایت کی اور انھوں نے عباس سے ایسا کہ آنحضرت نے فرمایا ہے  
شخص نے نماز قائم کی، کفۃ دی، بیت اللہ کا حج کیا اور جہان نوازی کی، وہ جنت میں داخل ہوگا۔

ابو حاتم کا کہنا ہے کہ یہ حدیث اس لیے منکر ہے کہ دوسرے ثقات نے اس کو اسحاق سے موقوفاً روایت کیا ہے۔  
کیا احادیث موقوفہ یا منقولہ کو ضعیف سمجھا جائے گا؟

موقوف سے مراد ایسی روایات ہیں جو صحابہ سے منقول ہوں، چاہے وہ قول ہیں یا تقریری ہوں یا  
فعلی۔ مثلاً راوی یہ کہے کہ عمر بن خطاب نے کہا یا علی بن ابی طالب نے یوں کہا۔ یا عثمان بن عفان نے جو بکر کے سامنے  
ہوا اور اس پر انھوں نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ ایسی روایات کا درجہ وہ تو بڑی کم نہیں ہو سکتا  
جو احادیث مرفوعہ کا ہے، لیکن کیا یہ روایات علی الاطلاق ضعیف کے دائرہ میں داخل ہیں۔ یہ بات صحیح نہیں۔  
اگر ان میں شرائط صحت یا شرائط حسن کا التزام کیا گیا ہے، تو ہم انھیں روایات صحیحہ تو بہر حال قرار دیں گے۔  
یہ سوال کہ کیا ایسی روایات پر عمل کیا جائے گا یا نہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اگر روایت میں کوئی عیب  
ہے کہ ان کا تعلق رائے و اجتہاد سے نہیں، تو کوئی وجہ نہیں کہ انہیں کابین عمل نہ ٹھہرا دیتے۔ کیونکہ اللہ  
یہ تھی کہ جب تک حدیث صحیحہ کے کوئی بات براہ راست سن کر اس کو صحیح سمجھیں، انہیں اس کے

شخصیات میں بکھر نہیں کتھے تھے۔ اس کی مثال عبدالعزیز بن مسعود کی یہ روایت ہے:

من اتقوا عمارا فانوا کا صنف فقد كفر بما انزل على محمد (صلى الله عليه وسلم)  
جو عمار کا ہن کے پاس گیا، اس نے آنحضرت کی تعلیمات کا انکار کیا۔

یہ حدیث موقوف ہے لیکن اسلام کی روح تو جبر کے عین مطابق ہے۔ البتہ جن صحابہ نے ہر ایلیات کی کثرت سے روایت کی ہے، جیسے کعب اجار و غیرہ، ان کی روایات کے رد و قبول میں احتیاط کی ضرورت ہے، یا جن روایات میں علامات قیامت اور فتن آخر الزماں کے بارے میں عجیب و غریب باتیں درمیان کی گئی ہیں، ان سے متعلق محتاط رویہ اختیار کرنا پڑے گا۔ یعنی ایسی موقوف روایات کی جانچ پرکھ کی جائے گی اور دیکھا جائے گا کہ ان کی اسناد یا متن میں کبیں تعلیل، شذوذ اور اضطراب تو پایا نہیں جاتا۔ کیونکہ کسی حدیث کا مطلقاً موقوف ہونا اس بات پر دلالت کتاں نہیں کہ یہ ضعیف بھی ہے۔

ان احادیث کو ہم فروع کے دائرے میں شمار نہیں کر سکتے جن کا تعلق آیات کی تفسیر سے ہے، اس لیے کہ تفسیر کے باب میں صحابہ نے اجتہاد سے کام لیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فروع مسائل میں ان کے ہاں اختلاف رائے پایا جاتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود ان کو اس بنا پر ترجیح حاصل ہوگی کہ ان کا تعلق صحابہ کے فہم و ذوق سے ہے۔ منقطع اس حدیث کو کتھے ہیں جو تابعین سے منقول ہو۔ اس کے بارے میں امام ابو حنیفہ کی دونوں روایت یہ ہے کہ:

ما جاء عن الرسول (صلى الله عليه وسلم) فعلى الواس و العيين وما جاء عن الصحابة

نفعنا منه واما ما جاء عن التابعين فم رجال ونحن رجال۔

جو آنحضرت سے مروی ہو وہ سزا کھول پر، جو صحابہ سے منقول ہو اس میں ہم قولی مختار کو لیں گے، اور تابعین کی روایات کے بارے میں ہماری روش یہ ہے کہ ہم ان کے رد و اختیار کے معاملے میں آزاد ہیں کیونکہ وہ بھی انسان تھے لہذا ہم بھی انسان ہیں۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ حدیث منقطع کو ضعیف مگردانتے ہیں اور اسے حجت قرار نہیں دیتے۔ اسی وجہ سے اصحاب نے منقطع کے مقابلے میں قیاس پر عمل کرنے کو ترجیح دی ہے۔ لیکن اس باب میں صحیح اور متواتر روایت یہ ہے کہ منقطع کو مطلقاً رد نہ کیا جائے، بلکہ اس کی سند و متن کی تحقیق کی جائے۔ اگر ان روایات کا تعلق اکابر تابعین سے ہو جائے تو اس میں سبب اشعیا، نفسی اور مصروف سے تو ان کا تعلق تابعین



کی حدیث سے تسلیم کیا جائے، کیونکہ یہ وہ حضرات ہیں جن کو صحابہ کی معاشرت کا شرف حاصل ہے۔

ضعیف احادیث کے بارے میں اس عبارت سے بڑی غلط فہمیاں پیدا ہوتی ہیں کہ:

يجوز العمل بالضعيف في فضائل الاعمال

کہ فضائل اعمال سے متعلق ضعیف احادیث بھی قابل عمل ہیں۔

اس سے تعلیمات اسلامی میں بہت سی ایسی چیزیں داخل ہو گئیں جن کی کوئی بنیاد اور اساس نہیں ہے۔

یہ عبارت دراصل حدیثے بازگشت ہے، احمد بن حنبل، عبد الرحمن بن مہدی اور عبد اللہ بن مبارک کے

اس قول کی:

اذا روينا في الحلال والحرام مشددا واذ روينا في الفضائل ونحوها تساهلنا۔

کہ جب ہم حلال حرام کی بات کرتے ہیں تو روایات کے رد و قبول میں سختی سے کام لیتے ہیں۔ لیکن جب فضائل اعمال

کی گفتگو کرتے ہیں تو روایات میں تساہل برتتے ہیں۔

لیکن ان بزرگوں کے اس قول کا صحیح حل تلاش نہیں کیا گیا۔ اصل میں وہ یہ کتنا چاہتے تھے کہ جہاں حلال

حرام کا معاملہ ہو، ہم اتنا درجے کی احتیاط سے کام لیتے ہیں۔ لیکن اگر بحث فضائل اعمال وغیرہ کی ہو تو ہم تفتیش

تفصیل کے پیمانوں میں زیادہ سختی روا نہیں رکھتے۔ اس کے معنی صرف یہ ہیں کہ فضائل اعمال کے بارے میں صحیح

سے کم درجے کی روایات کو بھی ہم قبول کر لیتے ہیں۔ یہ نہیں کہ جو حدیث متن و اسناد کے اعتبار سے ضعیف

ثابت ہو چکی ہو اس کو شائستہ عمل قرار دیتے ہیں۔

اس بحث میں روکتے قابل غلط ہیں۔ ایک یہ کہ احادیث ضعیفہ کو دین کا آئندہ معنی نہیں قرار دیا جا

سکتا۔ دوسرے یہ کہ فضائل اعمال سے متعلق صحیح روایات کا ذخیرہ کیا کم ہے، جو ان کے ثبوت کے لیے ضعیف

احادیث کی آڑ لی جائے۔

جن لوگوں نے ضعیف احادیث کو بھی قابل عمل ٹھہرایا ہے، انھوں نے اس کے لیے تین شرطیں پیش کی ہیں۔

(۱) روایت میں شدید قسم کا ضعف نہ ہو۔

(۲) روایت کسی ایسے مکی اور جامع حکم سے ہم آہنگ ہو جو کتاب و سنت سے ثابت ہو۔

(۳) اس سے زیادہ قوی دلیل اس کے خلاف نہ ہو۔

لیکن سوال یہ ہے کہ جب کسی روایت کے بارے میں یہ ثابت ہو جائے کہ یہ متن و اسناد کے اعتبار سے ضعیف

ہو تو اس کو صرف اصول کے طور پر کہہ سکتے ہیں۔ ہاں یہ البتہ درست ہے کہ اس نوع کی عاصی سے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ آنحضرت سے یہ اس طرح مروی ہے یا ہم تک یہ روایت اس طرح پہنچی ہے۔ یعنی بعینہ نقلی تو اس کو آنحضرت کی طرف منسوب کیا جاسکتا ہے، جرم و تقصیر کے سلسلے میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ حدیث رسول ہے۔

معنعن

جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے، اس کے معنی ایسی روایت کے ہیں جس میں روایت کا آغاز یہ ہو: فلان عن فلان، یعنی فلان راوی نے فلان راوی سے روایت کی۔ اس کو متصل کے قبیل سے سمجھنا چاہیے، بشرطیکہ اس میں سے کوئی شراط پائی جائیں۔

(۱) دولت کی عدالت

(۲) لغائے راوی کا ثبوت اور

(۳) مدرس سے برأت

صحیحین میں معنعن کی متعدد مثالیں ملتی ہیں۔ خصوصیت سے صحیح مسلم میں اس کا التزام زیادہ ہے، کیونکہ امام مسلم نے روایت کی معاشرت کو کافی سمجھا ہے بشرطیکہ وہ معتبر ہوں اور لغائے راوی کو صحت کی شرط قرار نہیں دیا۔ امام مسلم کی اس باب میں کسی نے تائید نہیں کی بلکہ اس پر تنقید کی ہے۔ ابن الصلاح کا کہنا ہے کہ مسلم نے جس قول کو مردود قرار دیا ہے، وہی ائمہ حدیث جیسے علی بن مدینی اور بخاری کے نزدیک مقبول و صحیح ہے۔ نووی نے اس سے بھی زیادہ صفات لفظوں میں کہا ہے کہ مسلم کی راستے پر محققین علوم حدیث نے بہت لے دے کی ہے، اور ان کی یہ راستے کمزور ہے اور اس بارے میں صحیح اور پسندیدہ راستے وہی ہے جس کو اس فن کے ائمہ نے تسلیم کیا ہے۔ یعنی صحت روایت کے لیے صرف معاشرت روایت کافی نہیں بلکہ راوی اور مروی عنہ میں لغت و تحدیث کا ہونا ضروری ہے۔

بعض نقاد ان فن نے معنعن روایت کو مرسل کے مترادف ٹھہرایا ہے اور اسے حجت نہیں مانا، لیکن ایک گروہ نے اس کے علی الرغم اس کو حجت تسلیم کیا ہے۔ ان کے نقطہ نگاہ سے اگر مراسیل کا تعلق ان صحابہ سے ہو، جن کو کثرت سے شرف صحابیت حاصل ہو، جیسے حضرت عمر کی مراسیل ہیں، تو ان کو صحاح و نقا ہی پر محمول کیا جائے گا، اور اس کی پروا نہیں کی جائے گی کہ انہوں نے "صحیح" کا لفظ استعمال کیا یا

ال رسول اللہ کا، یا عن رسول اللہ کا پیرایہ بیان استعمال کیا۔ کیونکہ صحابہ متاخرین کی ان اصطلاحوں سے تعلق تھا۔ علامہ نووی نے تصریح کی ہے کہ معنی احادیث کو امسائل کے ذمے میں شمار کرنا غلط ہے۔

صحیح مسلم میں معنی روایات کی کثرت کی یہ تاویل کی گئی ہے کہ مستزجات میں بالعموم اور صحیح مسلم میں بالخصوص ایسے طرق کا بھی ذکر ہے، جن میں تحدیث و سماع کی تصریح موجود ہے۔

حافظ ابن حجر کے رائے اس سلسلے میں زیادہ جامعیت لیے ہوئے ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ کبھی تو معنی روایت و حدیث کے مرتبے کی ہوتی ہے اور کبھی اس مرتبے کی نہیں ہوتی، جبکہ اس کا صدور ایسے راوی سے ہو جو مدلس ہے، اور کبھی اس سے مراد، ایسی روایت ہوتی ہے جو 'اخبرنا' کے ضمن میں آتی ہے۔ اس سے اس کے اتصال کی نفی نہیں ہوتی، لیکن اس سے صریح کا ثابت ہونا بھی ضروری نہیں۔

حدیث مؤنن

حدیث مؤنن اس حدیث کو کہتے ہیں جن میں راوی "حدثنا فلان ان فلاناً" کا لفظ استعمال کرے۔ نام مالک نے اسے معنی کے ضمن میں شمار کیا ہے۔ جب کہ راوی "عن فلان انہ قال کذا" کے انداز کے الفاظ استعمال کرے۔ البردجی نے لسی روایت کو انقطاع پر محمول کیا ہے۔ ہاں اگر کسی دوسرے طریق روایت سے سماع کی وضاحت ہو جائے تو اس صورت میں انقطاع زائل ہو جائے گا۔ اصل بات یہ ہے کہ بلائی تحدیث کے لیے مختلف پیرایہ بیان سے کام لیتے ہیں اور اختلافات کا منشا محض عرف و عادت کا اختلاف ہے۔ حقیقت کا اختلاف نہیں۔

(ماخذ: علوم الحدیث و مطلقہ تالیف و کتور صبحی الصالح)